1. (elméleti) feladat [] Hasonlo6sag.

Ez a feladat tobb, témajat tekintve fiiggetlen, de jellegében hasonld kérdésbdl allt. A véalaszokat minden esetben
(indoklas nélkiil) egy aranyszammal kellett megadni a vélaszlapon.

a) Egy R sugart, homogén anyageloszlasu intergalaktikus porfelh$ kezdetben nyugalomban van, majd T id6 alatt
a sajat gravitacios terében egészen kis térfogatra omlik 6ssze. Hanyszor hosszabb ideig tart egy ugyanolyan tomegsi-
riségi, de kétszer nagyobb kezdeti atmérsji porfelh gravitacios Gsszeomlasa?

b) Becsiiljiik meg, hogy hanyszor tobb ennivalot adjunk naponta egy 20 kg-os igen lusta kutyanak, mint egy
ugyanolyan fajtdja, ugyanigy nagyon lusta, de csak 10 kg tomegt ebnek?

c) Két darab egyenként R sugaru fémgomb kozéppontja egymastol 3R tavolsagra helyezkedik el nagymeérett,
elektrolitot tartalmaz6 kidban. A fémgdmbdk kézott mérhetd elektromos ellenallas r. Hanyszor nagyobb az elektromos
ellenallas ugyanebben az elektrolitban 2R sugart, egymastol 6 R tavolsagban 1évs féemgémbok kozott?

d) Keét darab, egyenként R sugart fémkorong kozéppontja egymastol 3R tévolsdgra helyezkedik el nagymérett,
elektrolittal atitatott papirlapon. A fémkorongok k6zott mérhetd elektromos ellenéllés r. Hanyszor nagyobb az elekt-
romos ellendllas ugyanezen az itatdéspapiron 2R sugari, egymastol 6 R tavolsdgban 1év6 fémkorongok esetén?

e) Hanyszor nagyobb atmérdji az egyetlen elektronbol és a nala 1860-szor nagyobb témegd protonbol &ll6 hidro-
génatom az tn. milonhidrogénnél, amely egy proton és egy (az elektronnal 200-szor nagyobb témegl) negativ miion
kotott allapota?

f) Héanyszor nagyobb egy négyzet alapu homogén hasab tehetetlenségi nyomatéka a tomegkozéppontjan dtmend
magassagvonalra vonatkoztatva, mint egy ugyanolyan anyaghol késziilt, ugyanakkora tomegi és ugyanakkora magas-
sagu korhenger alaki test tehetetlenségi nyomatéka a szimmetriatengelyére vonatkoztatva?

g) Egy racsos acélszerkezeti karcsi, magas mikrohullamu atjatszotorony transzverzalis lengéseinek periodusideje 7.
Hanyszor nagyobb periddusidével leng egy ugyanilyen acélbol késziilt, de minden line4ris méretében 2-szer nagyobb
masik torony? (A toronyra szerelt antennédk és egyéb berendezések tOmege a torony tomege mellett elhanyagolhato.)

h) Egy optikai racs bizonyos részét adott intenzitasu és adott nyalabvastagsagu lézerfénnyel megvilagitva az elsé
elhajlasi csikot valamekkora fényességiinek latjuk. (Ez a fényesség a csik teljes szélességére idGegységenként érkezd
fotonok szamaval aranyos.) Hanyszoroséra valtozik az elsérendii elhajlasi csik teljes fényessége, ha a racsot kicseréljiik
egy 2-szer nagyobb racsallandéja optikai racsra, de a lézerfényt nem valtoztatjuk meg? (A fényatereszt6 és fényelnyeld
tartomanyok szélességének aranya mindkét racsnal ugyanakkora.)

i) Szabad vizfelszinen haladé hullamok terjedési sebessége fiigg a hullamhossztol. Az igen révid hullamhosszusagu
hullamok a feliileti fesziiltség miatt, az igen nagy hullamhosszasagt hullamok pedig a gravitacié miatt terjednek gyor-
san. Legkisebb sebességgel, 23 cm/s-mal a 17,3 mm hulldmhossztsagt hullamok terjednek. A {6ldi érték hanyszorosa
a leglassabb vizhullamok terjedési sebessége a Holdon, ha ott a nehézségi gyorsulas a foldi érték 1/6-a7?

j) Hanyszorosara né egy elektronmikroszkép felbontoképességének elvi hatara, ha a gyorsitofesziiltséget haromszo-
roséra noveljitk? (A felbontoképesség azt mutatja meg, hogy milyen messze van egyméastol két pont, melyek a képen
éppen kiilonéallonak latszanak.)

LA versenyen dsszesen négy elméleti és két merési feladat szerepelt.



